

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу на тему «Влияние уровня перфекционизма на оценку телосложения у пациентов с диагнозом нервная анорексия» Васюк Александры Сергеевны студентки VI курса очно-заочной формы обучения специальность 030302 – Клиническая психология специализация: Клиническое консультирование и коррекционная психология

Дипломная работа А.С. Васюк посвящена изучению индивидуально-психологических особенностей больных с диагнозом нервная анорексия. Широта распространения нервной анорексии, особенно среди подростков, определяет не только активный исследовательский интерес к изучению различных клинико-психологических аспектов данной патологии, но и практическую востребованность результатов научных исследований в этом направлении.

Рецензируемая работа оформлена в соответствии с требованиями и содержит введение, обзор литературы, описание материалов и методов исследования, результаты и их обсуждение, выводы и заключение. Содержательная часть дополнена аннотацией на русском и английском языках, оглавлением, списком использованных литературных источников и приложениями.

В рецензируемом дипломном исследовании был проведен сравнительный анализ ряда индивидуально-психологических характеристик женщин, страдающих нервной анорексией, а именно – особенностей восприятия образа тела и оценки телосложения, характеристик перфекционизма и особенностей временной перспективы личности.

Теоретической основой исследования А.С. Васюк послужил достаточно подробный обзор клинических и психологических источников литературы по проблеме нервной анорексии. В первой главе дипломного исследования представлены современные представления об этиологических факторах и патогенезе нервной анорексии, дано описание диагностических критериев и клинического прогноза этого заболевания.

Материал исследования составили данные изучения 11 женщин с установленным диагнозом «Нервная анорексия» (F.50), не имеющих коморбидных психических расстройств, и 12 здоровых женщин без нарушений пищевого поведения.

Методический инструментарий А.С. Васюк подобрала в соответствии с задачами исследования – для оценки перфекционизма была использована многомерная шкала перфекционизма Хьюитта-Флетта и шкала перфекционистской самопрезентации Хьюитта, для оценки восприятия образа тела и оценки телосложения – Опросник «Образ собственного тела» (О.А. Скугаревский, С.В. Сивуха) и данные, полученные в ходе сбора биографической и социально-демографической информации, для оценки особенностей

временной перспективы личности – Опросник временной перспективы Зимбардо, для оценки субъективного восприятия времени жизни – «Семантический дифференциал времени» (Л.И. Вассерман, О.Н.Кузнецов и др.) а также – модифицированный в соответствии с задачами исследования Тест имплицитных ассоциаций (ИАТ), что является несомненным достоинством работы, т.к. использование экспериментальной процедуры с таким объективно регистрируемым показателем, как время реакции, удачно дополняет традиционные опросники.

Выбранные А.С. Васюк математико-статистические методы (критерий U-Манна – Уитни) соответствуют материалу и задачам исследования и позволили автору обнаружить статистически достоверные различия между контрольной и экспериментальной группами женщин, а также обнаружить взаимосвязи ряда изученных показателей. Приведенные результаты наглядно иллюстрированы таблицами и рисунками.

Полученные автором данные представляют научный и практический интерес и могут найти свое применение в разработке и реализации программ психологического сопровождения больных нервной анорексией.

К недостаткам работы, не влияющим на общее положительное впечатление, следует отнести небольшой объем выборки, что объясняется желанием автора не включать в исследование больных нервной анорексией с коморбидной психопатологией (шизофренией, аффективными расстройствами и т.п.), которая бы искажала результаты экспериментально-психологического обследования. Также стоит отметить некоторые огрехи оформления: присутствие в тексте одновременно и круглых, и квадратных скобок при указании литературного источника, в третьей главе заголовок гистограммы, иллюстрирующей сравнительный анализ оценки образа собственного тела, на одной странице, а сама гистограмма – на другой.

В целом, выпускная квалификационная работа А.С. Васюк на тему «Влияние уровня перфекционизма на оценку телосложения у пациентов с диагнозом нервная анорексия», выполненная при научном руководстве кандидата психологических наук А.В. Трусовой, соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по специальности 030302 «Клиническая психология», и заслуживает отличной оценки.

Е.Ю. Тявокина



Зав. сомато-психиатрическим отделением
ФБУСН НИИ СП им. И.И. Джанелидзе

*Подпись Зав. сомато-психиатрического отг.
Тявокина Е.Ю. 29.05.2018*